

## 尊重知识、尊重人才必须进一步落到实处

毛增滇

(上海交通大学)

党的十一届三中全会以来，尊重知识、尊重人才已成为党的重要方针，知识分子工作取得了不少进展。知识分子在国家政治生活中的地位日益受到重视，他们在各条战线上也做出了很多贡献。当前，我认为除需要在社会上进一步宣传尊重知识、尊重人才的重要性和迫切性外，更需花大力气贯彻落实工作，从而更加激发起我国知识分子为社会主义做奉献的积极性。为此，我建议要大力抓好以下三方面的工作：

### 一、增加科教文卫等领域的财政投入比重

1991年是“质量、品种、效益”年，要达到这个目标，必须依靠科技。多年来，我国的经济发展主要靠资源、人力和资金等的投入，属于科技投入的比例很低。与GNP的增长率相比，科技投入呈下降趋势。在此情况下，产值愈增长，同国际同类产品竞争的力量就愈薄弱。即使引进国外较先进的项目，如果不充分利用自己的科技力量进行消化吸收和发展创新，也就势必落在人家后面。我国知识分子热爱祖国，有聪明才智，只要把他们善加组织，同时把有限的财力集中起来，除有计划地引进必要的、有发展前途的项目外，把节省下来的部分资金投入科技攻关、基础研究、成果开发以及人才培养上去，是完全能够把国民经济搞上去的。

### 二、树立典型，激励创业精神

中国的广大知识分子从来就具有为民族献身，为祖国争光，对时代负责的崇高精神。特别是从党中央关于国民经济“十年规划”和“八五计划”的《建议》发表以来，更增加了知识分子的历史使命感。在我国的知识分子当中，已经涌现出一批优秀的先进人物。我们渴望有更多的新闻报道和文艺作品能生动、真实、客观地反映他们为振兴中华出力的赤子之心和一往无前、百折不挠、鞠躬尽瘁的精神。这样可以在广大知识分子中起榜样作用，增强他们的责任心和使命感。

### 三、在物质上为知识分子创造良好的条件

要做好知识分子工作，还要十分重视改善他们的工作、生活等物质条件。

目前高校和科研等部门普遍存在着经费不足、人才断层、待遇偏低、住房紧张、职称评定等方面的问题。其中，特别是脑体倒挂、分配不公的现象，更使人担心。中年知识分子早逝情

况严重，令人痛心。他们的工作负担重，生活负担也重，因此，精神压力很大。然而不久以前，竟然还有人以扭曲了的“根据”去否定这种脑体倒挂、分配不公的现实！这在客观上是在跟党的尊重知识、尊重人才的重要方针唱对台戏了。且不说知识分子的经济收入与个体户和“三资”企业职工相比，就从某省对各工龄段职工收入的调查结果看，脑体都倒挂。工龄10年以下的脑体二者收入差额达22.50元。这对青年知识分子来说，对全社会来说，将会造成怎样的影响？

其次，就知识分子内部作比较：据1988年对全国3688户干部和知识分子家庭的调查，高级工程师、工程师、助理工程师和技术员等四种类型的家庭人均收入的比例分别为：145:113:105:100。其间的差别与彼此的职称、地位很不适应。这种相近的收入水平反映了对中老年知识分子的待遇不公，其影响所及，自然也使青年知识分子感到没奔头，缺乏合理的经济动力。

也许有人认为，如果拉开差距，提高脑力劳动者的待遇，会引起体力劳动者的不平，我们认为这种顾虑是多余的。首先，从理论上讲，复杂劳动本来就不应与一般劳动同样对待；其次，即使就社会心理承受力说，也不用担心。我曾在工厂呆过几年，同工人一起劳动，至今仍有不少工人朋友。我感到我国的工人同志和劳动人民是通情达理的，只要讲清道理，标准合理，差距适当，逐步改变，是不会有什么问题的。否则，“出国热”就难以降温，“读书无用论”的影响就难以消除，劳动者的素质、科技水平和管理水平也无法得到提高。面临90年代国民经济要实现第二步战略目标的关键时刻，能否发挥知识分子的作用将关系到社会主义事业的成败和中华民族的命运。

我诚恳地希望，国务院的有关部门如劳动部、人事部、财政部、经委、教委等单位以及科学院迅速联合组建起一个专门班子，在调查研究的基础上，对知识分子政策的问题，订出目标、办法和实施步骤，把这项工作切实抓好。